

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка падпісаў Указ №497, у адпаведнасці з якім у 2017—2020 гадах будзе рэалізаваны інвестыцыйны праект па будаўніцтве шматфункцыянальнага комплексу «БК КАПІТАЛ ЦЭНТР» на плошчы Кастрычніцкай у Мінску. У адпаведнасці з прадстаўленай архітэктурнай канцэпцыяй у складзе комплексу будуць пабудаваны адміністрацыйныя і гандлёвыя памяшканні, бізнес-апартаменты, памяшканні для размяшчэння прадпрыемстваў грамадскага харчавання, падземны паркінг.

Ажыццяўленне гэтага праекта дасць магчымасць завяршыць будову архітэктурнага ансамбля адной з цэнтральных плошчаў беларускай сталіцы, гаворыцца ў паведамленні прэс-службы Прэзідэнта.

КРОК ДА НОВЫХ ДАСЯГНЕННЯЎ

Учора Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка ўручыў дзяржаўныя ўзнагароды работнікам розных сфер. Цырымонія адбылася ў Палацы Незалежнасці.

«Наша дзяржава высокая цэніць шматгадовую карпатлівую працу і высокія дасягненні ў любой галіне і сферы дзейнасці», — сказаў Аляксандр Лукашэнка, адзначыўшы, што ў ліку ўзнагароджаных прадстаўнікі розных рэгіёнаў краіны, але ўсіх іх аб'ядноўвае адданасць любімай справе, адказнасць і выключная працавітасць. Усяго ордэнаў, медалёў і ганаровых званняў удастоены 54 чалавекі. У іх ліку прадстаўнікі сілавых структур, работнікі прамысловасці, сельскай гаспадаркі, будаўніцтва, адукацыі, аховы здароўя, культурнай сферы. Узнагарод удастоены таксама работнікі Камітэта дзяржаўнага кантролю і Міністэрства па падатках і зборах.

Асабліва ўрачыстасць цырымоніі надало ўзнагароджанне Валерыя Барашкава, які стаў першым лаўрэатам ганаровага звання «Народны настаўнік Беларусі». «Упэўнены, увядзенне новага ганаровага звання дапаможа павысіць прэстыж высакароднай прафесіі педагога і зацвердзіць яе высокі статус у грамадстве», — адзначыў Прэзідэнт.

Гаворачы пра заслугі работнікаў вытворчага сектара, кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што тут на першы план выходзяць майстэрства, вопыт і валоданне самымі сучаснымі тэхналогіямі. Адзначаючы заслугі прадстаўнікоў сферы аховы здароўя, Прэзідэнт падкрэсліў, што «кваліфікаваная медыцынская дапамога для грамадзян з любога кутка краіны, ахова мацярынства і дзяцінства, павелічэнне працягласці жыцця людзей — гэта прыярытэты сацыяльнай палітыкі нашай дзяржавы».

Вялікая група вядомых спартсменаў і трэнераў удастоена ордэнаў, медалёў і ганаровых званняў за дасягненне высокіх спартыўных вынікаў на летніх Алімпійскіх і Паралімпійскіх гульнях 2016 года ў Рыа-дэ-Жанэйра, вялікі асабісты ўклад у развіццё фізічнай культуры і спорту, асаблівыя заслугі ў прапагандзе ідэалаў і прынцыпаў алімпізму. Ордэнам Нацыянальнага алімпійскага камітэта ўзнагароджаны першыя беларускія чэмпіёны Алімпійскіх гульняў 1960 года ў Італіі па вяславанні на байдарках і каноэ Леанід Гейштар і Сяргей Макаранка, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта.

Кіраўнік дзяржавы таксама звярнуў увагу, што ў краіне глыбокай павагай карыстаюцца людзі, якія прысвяцілі сваё жыццё справе міласэрнасці і дапамогі іншым. За значны ўклад у рэалізацыю духоўна-асветніцкіх і сацыяльных праектаў, а таксама захаванне і ўзвядзенне праваслаўных храмаў у беларускай зямлі ўзнагароджана Анастасія Асіціц, прэзідэнт расійскага Дабрачыннага фонду Святых Роўнаапостальных Канстанціна і Алены.

«За мінулы год гэта, напэўна, самае масавае і прадстаўнічае ўзнагароджанне. Але галоўнае, можа быць, нават не гэта ваша сённяшняя ўзнагарода. Галоўнае, каб гэта быў першы ці чарговы крок да атрымання новых узнагарод», — лічыць Аляксандр Лукашэнка.

Прэзідэнт таксама шчыра павіншаваў усіх удзельнікаў мерапрыемства з надыходзячым Новым годам і светлым святам Раства Хрыстова.

* * *

Дзяржаўныя ўзнагароды ўчора ўручаў і прэм'ер-міністр Андрэй Кабякоў.

Сярод узнагароджаных прысутнічала вялікая колькасць дактароў з усёй краіны. «Сусветная арганізацыя аховы здароўя канстатавала, што ахова здароўя Беларусі дасягнула мэтаў тысячагоддзя ў галіне развіцця па такіх напрамках, як скарачэнне дзіцячай смертнасці, паляпшэнне аховы мацярынства, барацьба з ВІЧ/СНІДам, малярыйя, туберкулёзам, — паведаміў прэм'ер. — У 2016 годзе СААЗ адзначыла Беларусь як першую і адзіную дзяржаву ў Еўропе, у якой цалкам ліквідаваная праблема перадачы ВІЧ і іншых захворванняў ад маці да дзіцяці».

У інтэрв'ю пра Міхаіла Папова, урача-таракальнага хірурга, загадчыка гнойнага таракальнага аддзялення 10-й гарадской клінічнай бальніцы Мінска, які таксама атрымаў узнагароду, выключна станоўчыя водгукі: «Дзякуючы гэтаму доктару я хаджу па гэтай зямлі»; «Нізкі паклон! Вярнуў мне маці з таго свету»... Па словах загадчыка аддзялення, у гэтым годзе быў атрыман грант Прэзідэнта Рэспублікі Беларусі, былі ўкаранены новыя тэхналогіі. «Але наша праца вымяраецца не лічбавымі паказчыкамі, а колькасцю здаровых, шчаслівых людзей, што выпісаліся з аддзялення, — лічыць хірург. — Я шчаслівы службыць людзям і Айчыне. Узнагарода — гэта адзнака ўсяго калектыву нашай бальніцы».

Высокія ўзнагароды атрымалі і прадстаўнікі сферы культуры.

Адзначаючы заслугі работнікаў нафтахімічнага комплексу, Андрэй Кабякоў канстатаваў, што галіна захавала свой лідзіруючы статус у краіне. У 2016 годзе ў нафтахімічным комплексе рэалізаваны адны з самых буйных у Беларусі інвестыцыйных праектаў, а інвестыцыі па канцэрне «Белнафтахім» у 2016-м склалі каля 750 мільёнаў долараў.

Акрамя таго, прэм'ер адзначыў працу настаўнікаў і выкладчыкаў. Па яго словах, сфера адукацыі з'яўляецца для дзяржавы прыярытэтнай, а практычна кожны пяты рубель кансалідаванага бюджэту Беларусі ідзе на фінансаванне адукацыі. Міністр адукацыі Ігар Карпенка таксама вітаў узнагароджаных педагогаў.

Акрамя таго, сярод узнагароджаных — спартсмены, навукоўцы, сацыяльныя работнікі, будаўнікі, прадстаўнікі падатковых органаў, дзяржаўныя служачыя, творчая інтэлігенцыя.

Вераніка ПУСТАВІТ. pustavit@sviazda.by

ПАДТРЫМКА МАЛАДЫХ

Кіраўнік дзяржавы Аляксандр Лукашэнка адпаведным распараджэннем зацвердзіў рашэнне савета спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы адораных навучэнцаў і студэнтаў фонду аб заахвочванні навучэнцаў і студэнтаў, якія дасягнулі высокіх вынікаў у вучобе і навуковай дзейнасці.

Стыпендыі фонду на першы семестр 2016/2017 навучальнага года назначаны 186 студэнтам і курсантам устаноў вышэйшай адукацыі.

Грашовай прэміяй з уручэннем нагруднага знака лаўрэата фонду заахвочаны 43 пераможцы міжнародных алімпіяд і конкурсаў, а таксама больш за тысячу пераможцаў заключнага этапу рэспубліканскай алімпіяды па вучэбных прадметах, конкурсаў творчых дасягненняў і навукова-тэхнічнай творчасці, прафесійнага майстэрства і навуковых прац.

Заахвочвальнымі прэміямі адзначаны 206 педагогічных, навуковых работнікаў і іншых асоб, якія ўнеслі асаблівы ўклад у развіццё адораных навучэнцаў і студэнтаў па выніках 2015/2016 навучальнага года, паведамляе прэс-служба Прэзідэнта.

Акрамя таго, аказана фінансавая падтрымка 4 інтэлектуальным і творчым аб'яднанням навучэнцаў і студэнтаў на ўмацаванне матэрыяльна-тэхнічнай і метадычнай базы.

Тры пытанні да ўлады

САДУ — КРАСАВАЦЬ

Гэта кароткае інтэрв'ю адбылося адразу пасля завяршэння прамой лініі, якую правёў старшыня Брэсцкага гарвыканкама Аляксандр РАГАЧУК. Да кіраўніка горада змаглі дазваніцца 28 чалавек.

— Калі падвесці некаторыя вынікі трохгадзіннага дыялогу з гараджанамі, што можна сказаць?

— Тое, што многія з агучаных праблем нам вядомыя. Напрыклад, пытанні па землеўпарадкаванні і землекарыстанні. Над іх вырашэннем мы працуем. Як і па некаторых аспектах добраўпарадкавання. Я цалкам разумею людзей, якія бачаць, што горад развіваецца, і хочучы, каб менавіта ў іх завулак хутчэй прыйшоў асфальт. У горадзе 300 кіламетраў дарог патрабуюць асфальтавання. І гэтую праблему мы імкнёмся вырашаць сістэмна.

І яшчэ. Карысць сённяшняй прамой лініі, як і папярэдніх, — у тым, што яны актуалізуюць некаторыя пытанні, якія мы не заўважаем альбо ўпускаем. Адным са зваротаў сёння быў званок Святланы Маркаўны, жыхаркі дома ў цэнтры горада. Яна скардзілася на вечную лужыну ў іх двары. Можна, гэта, з пункту гледжання горада, не такая ўжо значная праблема, але... Заяўніца расказала пра яе ранейшыя звароты і ўказала на адсутнасць каардынацыі ў рабоце пэўных службаў. Службы гэтыя атрымалі адпаведнае ўказанне, і лужыне дадуць нарэшце рады.

Прыемна, што паступілі два званкі з удзячнасцю за навагодняе афармленне горада. Думаю, што не толькі тэлефонныя абаненты, але і ўсе гараджане ацанілі сёлетні святочны антураж Брэста.

— Ці можна згадаць звароты на прамяні лініі падчас асабістых пры-



ёмаў грамадзян за гады вашай работы, якія пазней выліліся ў рашэнні гарвыканкама альбо іншыя маштабныя справы?

— Такіх прыкладаў можна прывесці нямаля. Не раз удакладнялася работа грамадскага транспарту, графік якога прывязвалі да начных змен некаторых прадпрыемстваў менавіта пасля зваротаў тых, хто там працуе. Пра пытанні добраўпарадкавання можна і не гаварыць: і тратуары рабілі, і цэлыя вуліцы добраўпарадкавалі. Так было і раней, і будзе далей.

Сур'ёзнае пытанне вырашана па цэплазабеспячэнні мікрараёна «Паўднёвы». Менавіта звароты грамадзян падштурхнулі да таго, што старую кацельную вывелі з абароту, а гэты жыллёвы раён далучылі да асноўнай крыніцы ЦЭЦ.

Апошнім часам шмат пішацца і гаворыцца пра адраджэнне былога гарадскога саду. У многіх брастаўчан дома яшчэ захоўваюцца паштоўкі пачатку мінулага стагоддзя з надпісам «Брэст-Літоўск. Гарадскі сад». Але той стары парк на рагу Машэрава-Леніна, у самым

цэнтры горада, многія дзесяцігоддзі быў закінутым і занябаным. Сёлета з вясновых суботнікаў пачаліся работы па навадзненні парадку і адраджэнні адной са славуцасцяў горада. Прыемна, што не засталася ўбаку грамадская ініцыятыва, на суботнікі выходзіла нямаля добраахвотнікаў. Цяпер ужо мала хто і ўспомніць, што пачыналася добрая справа менавіта са звароту групы грамадзян у гарвыканкам.

Падобны зварот стаў пачаткам вырашэння пытання па будынку аўтавакзала. У выніку гэты будынак будзе выкарыстаны ў адпаведнасці з яго гістарычнай значнасцю, хоць вакзал з часам плануецца перанесці ў іншае месца.

— На канферэнцыі, прысвечанай «Берасцейскім кнігазборам», вы пачалі сваю прамову прыкладна так: «Толькі што правёў асабісты прыём і прыйшоў да вышэйшых: калі б нашы грамадзяне чыталі класіку, двое з заяўнікаў наогул не прыйшлі б, бо іх пытанні носяць асабісты характар, іх вырашэнне па-за кампетэнцыяй органа ўлады, а яшчэ двое знайшлі б патрэбную даведку ў літаратуры або ў сеце». Па-ранейшаму сустракаюцца звароты не па адрасе?

— Здараецца. Самым недарэчным на маёй памяці быў зварот-скарга. Гараджанін ранкам расчысціў ад снегу пляцоўку для сваёй машыны, а сусед тут жа заняў яе. Заяўнік вельмі абураўся: маўляў, прыедзь, старшыня, разбярарыся з суседам. А калі сур'ёзна, то большасць зваротаў абгрунтаваны і носяць канструктыўны характар.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@sviazda.by

Перспектыва

ЖЫЛЛЁВЫ КВАДРАТ «ПРЫВЯЖУЦЬ» ДА ЗАРОБКАЎ

Да 2020 года плануецца павялічыць долю выкарыстання айчынных сыравіны і матэрыялаў у будаўніцтве да 85%.

Гэта прадугледжана Праграмай сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі на 2016—2020 гады, якая зацверджана адпаведным указам кіраўніка дзяржавы, што апублікаваны на Нацыянальным прававым інтэрнэт-партале.

У дакуменце гаворыцца, што рэалізацыя мер, прадугледжаных праграмай, дазволіць стрымліваць кошт квадратнага метра жылля, які ў 2020 годзе будзе адпавядаць сярэдняй заробковай плаце па краіне і стане ключавым паказчыкам росту эфектыўнасці работы будаўнічага комплексу. У 2018 годзе плануецца стварыць адзіную сістэму экспертных органаў па правядзенні дзяржаўнай экспертызы будаўнічых праектаў на аб'яднанай метадалагічнай аснове па прынцыпе «адно акно».

З улікам устойлівай тэндэнцыі росту цікавасці грамадзян да пражывання ў індывідуальных жылых дамах аб'ёмы будаўніцтва такога жылля будуць павялічаны, а яго доля будзе даведзена да 40% да 2020 года ў агульным аб'ёме ўводзімага жылля. Фінансавыя сродкі, якія грамадзяне будуць выкарыстоўваць на набыццё і будаўніцтва жылля, плануецца вызваліць ад дэкларавання і падатковых прэтэнзій.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@sviazda.by

НА СУВЯЗІ І Ў НОВЫМ ГОДЗЕ

Прамяні тэлефоннай лініі будуць працягвацца пасля свят **Традыцыйныя стасункі жыхароў краіны з кіраўніцтвам рэгіёнаў не скончацца з завяршэннем 2016 года. Прамяні лініі возьмуць паўзу на час навагодняга свят і адновяцца ўжо 14 студзеня 2017 года. Як заўсёды з 9.00 да 12.00 на сувязі з беларусамі будуць:**

Брэсцкі аблвыканкам
КЛЕЦ Андрэй Анатольевіч — намеснік старшыні (80162213121);

Віцебскі аблвыканкам
МАЦКЕВІЧ Алег Сяргеевіч — намеснік старшыні (80212222222);

Гомельскі аблвыканкам
ГАРБАЧОЎ Уладзімір Уладзіміравіч — намеснік старшыні (80232751237);

Гродзенскі аблвыканкам
ШУЛЕЙКА Юрый Вітольдавіч — намеснік старшыні (80152735644);

Магілёўскі аблвыканкам
ВАРОНІН Рыгор Аляксандравіч — кіраўнік спраў (80222501869);

Мінскі аблвыканкам
МАКАР Ігар Мікалаевіч — першы намеснік старшыні (80175004160);

Мінскі гарвыканкам
ДАМАРАЦКІ Андрэй Уладзіміравіч — намеснік старшыні (80172224444).